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Ανακοίνωση κυκλοφορίας βιβλίου 

Bruce Bueno de Mesquita, Το παιχνίδι της πρόβλεψης  
Με εισαγωγή του συγγραφέα ειδικά για την ελληνική κρίση 

 

 Ανάλυση, πρόβλεψη, στρατηγική, διαπραγματεύσεις και επιτυχείς αποφάσεις για όλους και για όλα 
 Αφορά ζωτικά τις αποφάσεις για την έξοδο της Ελλάδας από την οικονομική και πολιτική κρίση 
 Αποδεδειγμένα, με επιτυχία της τάξης του 90%, μπορεί να προβλέψει την έκβαση ενός πολέμου, την 

αλλαγή στην εξουσία, την επιτυχία των επενδύσεων ή ακόμη τις πιθανότητες να κερδηθεί μια δίκη 
 
Ο καθηγητής Bruce Bueno de Mesquita θεωρείται σήμερα ως ένας από τους 
σημαντικότερους ειδικούς στο πολύπλευρα χρηστικό και πολύ δημοφιλές πεδίο της 
θεωρίας των παιγνίων και των προβλέψεων. Ευφυές, προκλητικό και 
αποτελεσματικό, σε βαθμό που προκαλεί σοκ, Το παιχνίδι της πρόβλεψης θα αλλάξει 
τον τρόπο που βλέπετε τον κόσμο, κανονίζετε το μέλλον και παίρνετε τις αποφάσεις. 
Η ζωή είναι παιχνίδι και, αν θα κερδίσεις ή θα χάσεις, εξαρτάται από το «πώς θα 
παίξεις». 

Οι επιτυχημένες –αποδεδειγμένα μέχρι και 90%– προβλέψεις του, 
ενδιαφέρουν τους πάντες και τα πάντα: Κρατικούς λειτουργούς της εθνικής 
στρατηγικής των κρατών, επιχειρηματίες, πολιτικούς, χρηματοοικονομικούς 
οργανισμούς, οικονομολόγους, μαθηματικούς και διεθνολόγους στον ακαδημαϊκό 
χώρο, τραπεζίτες, δικηγόρους και τους πελάτες τους, επενδυτές όλων των ειδών και 

κάθε άνθρωπο που χαράζει την προσωπική του στρατηγική. 
Η θεωρία παιγνίων είναι επιστήμη και όχι τέχνη και αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για όσους 

ενδιαφέρονται να κάνουν σωστές προβλέψεις και να πάρουν επιτυχημένες αποφάσεις. Μέσα από τις 
εφαρμογές της οδηγούμαστε σε λύσεις των προβλημάτων με λογική και αποδεικτικά στοιχεία και όχι σε 
παρορμητικά συμπεράσματα που εδράζονται σε διαισθητικές εκτιμήσεις, συναισθηματισμό, προσωπικές 
γνώμες, απλή γραμμική συλλογιστική, πολιτικές προτιμήσεις και ιδεολογία.    

Το επιχείρημα του βιβλίου είναι αρκετά απλό: Η ανθρώπινη φύση είναι ιδιοτελής και οι άνθρωποι 
επιδιώκουν ψυχρά την εκπλήρωση των συμφερόντων τους. Ιεραρχούν τους στόχους τους με κριτήρια καθαρά 
υποκειμενικά (και όχι αντικειμενικά) και προσπαθούν να τους πετύχουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Οι 
άνθρωποι σκέφτονται στρατηγικά, δηλαδή λαμβάνουν υπόψη τους τις αντιδράσεις των άλλων ανθρώπων στα 
σχέδιά τους. Η έκβαση ενός ζητήματος στο οποίο εμπλέκονται πολλοί άνθρωποι είναι συνάρτηση των 
επιθυμιών του καθενός, της ισχύος του, και του πόσο σημαντικό θεωρεί το ζήτημα ο καθένας τους. 

Ο αναγνώστης θα βρει μια τεράστια γκάμα παραδειγμάτων που φωτίζουν τη μέθοδο του συγγραφέα. 
Κάθε είδους επιχειρησιακές αποφάσεις, χρηματοοικονομικές κρίσεις, συγχωνεύσεις επιχειρήσεων και 
εξαγορές, επιχειρηματικές απάτες και πρόβλεψή τους, δολοπλοκίες διοικητικών συμβουλίων, μεθόδευση 
αποτελεσμάτων εκλογών, δικαστικές υποθέσεις, κρίσεις μεταξύ κρατών, αποφυγή πολέμων, περιφερειακές 
διενέξεις, κυβερνητικές και κάθε άλλου είδους πολιτικές αποφάσεις, διπλωματικές και κάθε άλλου είδους 
διαπραγματεύσεις ή ακόμη και τη διαχείριση της καθημερινής ζωής, όπως η αγορά ενός φθηνότερου 
αυτοκινήτου.  

Αναρίθμητοι στηρίζονται στα «παίγνια» του de Mesquita, πριν πάρουν αποφάσεις για μια επιτυχή 
στρατηγική. Μεταξύ άλλων, οι υπηρεσίες των ΗΠΑ για σημαντικές αποφάσεις της αμερικανικής εθνικής 
στρατηγικής, πολιτικοί ηγέτες για να χαράξουν την πολιτική τους στρατηγική, πολιτικά κόμματα, χιλιάδες 
επιχειρήσεις για να διαμορφώσουν μια επιτυχή επιχειρησιακή στρατηγική, τράπεζες και χρηματοοικονομικοί 
οργανισμοί για να προβλέψουν και για να αποφασίσουν σύμφωνα με τα συμφέροντά τους. Επίσης, Το 
παιχνίδι της πρόβλεψης είναι πολύ δημοφιλές σε πολλούς ακαδημαϊκούς πανεπιστημίων πολλών χωρών, 
κυρίως οικονομολόγων όλων των κλάδων, πολιτικών επιστημόνων, μαθηματικών, σχολών των ενόπλων 
δυνάμεων και διεθνολόγων.     

Τέλος, στην εισαγωγή ειδικά για την ελληνική έκδοση του βιβλίου, ο συγγραφέας συνδέει την 
ανάλυσή του με την ελληνική και ευρωπαϊκή χρηματοοικονομική κρίση και αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να 
ενασχοληθεί με αυτή εκτενέστερα. Η ελληνική κρίση, υποστηρίζει ο Mesquita, είναι πρωτίστως πολιτική: «Η 



θεραπεία είναι τελείως διαφορετική, αν το πρόβλημα είναι ως επί το πλείστον οικονομικό ή ως επί το πλείστον 
πολιτικό. Στην πρώτη περίπτωση απαιτούνται προϋπολογισμοί λιτότητας και εξωτερική βοήθεια, ενώ στη 
δεύτερη μάλλον πρέπει να εκδιωχθούν οι απατεώνες. Παρότι δεν μπορούμε να γνωρίζουμε, μπορούμε να 
εκτιμήσουμε την πιθανότητα του να οφείλονται τα προβλήματα του χρέους της Ελλάδας σε πολιτικά ή 
οικονομικά αίτια. … Καθώς όλοι οι δρώντες που διαμορφώνουν πολιτικές κατά τη διάρκεια χρεωστικών 
κρίσεων φροντίζουν για τα δικά τους συμφέροντα –και όχι για τα συμφέροντα της Ελλάδας ή της Ευρωζώνης 
(όποια κι αν είναι αυτά)– η συμπεριφορά τους είναι προβλέψιμη. Και ακριβώς, επειδή μπορούμε να 
χρησιμοποιήσουμε τη λογική και τα στοιχεία της θεωρίας παιγνίων, προκειμένου να προβλέψουμε τις διάφορες 
ενέργειες μπορούμε επίσης να στρέψουμε τις διάφορες πολιτικές προς μια καλύτερη κατεύθυνση. … Πώς 
μπορούμε να υπολογίσουμε την πιθανή πορεία των γεγονότων και, πιο σημαντικό, πώς μπορούμε να την αλλά-
ξουμε, προκειμένου να βοηθήσουμε στην επίλυση της κρίσης του ελληνικού χρέους; …» 

Σίγουρα, η κυκλοφορία αυτού του σημαντικού βιβλίου στην παρούσα συγκυρία αποτελεί μία 
πολύτιμη συνεισφορά. Το βιβλίο κυκλοφορεί πανελλαδικά. Στο τεύχος Ιουνίου No 136 του περιοδικού Focus 
υπάρχει ειδική αφιέρωση.  
 
Για επαινετικά σχόλια ο ενδιαφερόμενος μπορεί να επισκεφτεί τη διεύθυνση του συγγραφέα: 
http://www.predictioneersgame.com/media. Ενδεικτικά παραθέτουμε τα εξής:  

 
«Ο Bruce Bueno de Mesquita κατέδειξε ότι η θεωρία παιγνίων και οι υποθέσεις αυτής της θεωρίας 

περί ορθολογικής και πλεονεκτικής συμπεριφοράς των ανθρώπων έχουν τη δύναμη να προβλέπουν την 
έκβαση σημαντικών πολιτικών και νομικών διαδικασιών. Ο καθένας μπορεί να κατανοήσει και να διδαχθεί 
από αυτή την καλογραμμένη και πάντα ενδιαφέρουσα περιγραφή της διαδικασίας πρόβλεψης που ακολουθεί 
ο συγγραφέας». KENNETH ARROW, βραβείο Νόμπελ Οικονομίας και Ομότιμος Καθηγητής, 
Πανεπιστήμιο Stanford 

 
«Το παιχνίδι της πρόβλεψης μας διδάσκει ότι μπορούμε να προβλέψουμε, πώς μπορεί να επιλυθεί μία 

σύγκρουση, αν εξετάσουμε προσεκτικά τα κίνητρα όλων των μερών που εμπλέκονται στη σύγκρουση. 
Χρησιμοποιώντας μία τεράστια γκάμα εφαρμογών, από την αρχαία ιστορία μέχρι το αυριανό πρωτοσέλιδο, ο 
Bruce Bueno de Mesquita καταδεικνύει τη δύναμη της προσέγγισης της θεωρίας παιγνίων». ROGER B. 
MYERSON, Βραβείο Νόμπελ Οικονομίας και Καθηγητής, Πανεπιστήμιο του Σικάγο 

 
«Όταν η οργανωμένη σκέψη εφαρμόζεται στα προβλήματα, μπορεί να μας διαφωτίσει γι’ αυτά και να 

μας βοηθήσει να τα λύσουμε. Αυτό το βιβλίο, που διαβάζεται τόσο εύκολα και απολαυστικά, είναι σε μεγάλο 
βαθμό ένας οδηγός για το πώς να το κάνουμε αυτό». GEORGE Ρ. SHULTZ, πρώην Υπουργός 
Εξωτερικών των ΗΠΑ 

 
«Ο Σαίξπηρ είπε ότι “η ποίηση έδινε στην αέρινη κενότητα κατοικία και όνομα”. Η θεωρία παιγνίων 

ουδέποτε ήταν αέρινη κενότητα· όμως για εκείνους που, είτε λόγω έλλειψης εξοικείωσης είτε (όπως εγώ) 
λόγω εξοικείωσης με λανθασμένο τρόπο πριν πολλά χρόνια, μπορεί να τη θεωρούσαν ως κάτι τέτοιο ο Bruce 
Bueno de Mesquita ακολουθεί τον δρόμο του Σαίξπηρ και ανοίγει έναν νέο κόσμο. Στα χέρια του Bueno de 
Mesquita η θεωρία παιγνίων γίνεται ένα συναρπαστικό εργαλείο για την κατανόηση των πάντων: Από το πώς 
να πετύχεις την εκλογή αυτού που θέλεις για τη θέση του προέδρου μιας εταιρείας μέχρι μια σειρά γεγονότων 
του παρελθόντος και του μέλλοντος. Αν θέλετε να κατανοήσετε πώς λαμβάνονται αποφάσεις, μη χάσετε αυτό 
το βιβλίο». R. JAMES WOOLSEY, πρώην διευθυντής της CIA και διακεκριμένος επισκέπτης εταίρος 
Annenberg στο Ίδρυμα Hoover του Πανεπιστημίου Stanford 

 
«Ο Bueno de Mesquita πέτυχε να μετατρέψει την τέχνη της λήψης αποφάσεων σε επιστήμη και 

συνάμα έχει αυξήσει την κατανόησή μας για την πολιτική και τις επιχειρήσεις. Παραμερίζοντας τα διάφορα 
κλισέ για τον ορθολογισμό και τον ανορθολογισμό, εξηγεί πώς να προβλέπουμε τη συμπεριφορά βάσει των 
συμφερόντων και της κατάστασης των διαφόρων παικτών. Ο Bueno de Mesquita λέει ότι δεν έχει 
κρυστάλλινη σφαίρα, αλλά αυτό το βιβλίο δίνει στους αναγνώστες τα υλικά για να κατασκευάσουν τη δική 
τους». PARAG ΚΗΑΝNΑ, συγγραφέας του βιβλίου The Second World [Ο δεύτερος κόσμος] 
 


